



胜利 80 周年 特别报道

1945 - 2025

家乡人民的骄傲

衢州子弟兵参加九三阅兵

本报讯(记者 郑丽芬 通讯员 徐路 楼郁馨)9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。来自衢州的数名子弟兵以挺拔身姿、昂扬风貌光荣接受祖国与人民的检阅,成为家乡人民的骄傲。

在开化县苏庄镇唐头村村委会会议室,不少村民早早来到这里,目光紧紧锁定大屏幕,共同寻找从村里走出的“兵儿子”方亮的身影。

方亮的母亲方长花更是目不转睛,当看到儿子所在方队迈着整齐步伐走过天安门时,她热泪盈眶。“太激动了,这是孩子的荣耀,也是我们全家的骄傲!”方长花说,方亮自高中时便怀揣从军梦想,不仅成绩优异,体育也非常棒,对军事更是有着浓厚兴趣,高中阶段便坚定了报考定向培养军士的决心。

2021年如愿入伍后,方亮在训练场上反复磨炼体能与技能,队列、耐力及综合素质考核均表现突出,荣获“四有优秀士兵”称号。今年得知有机会参加阅兵,方亮第一时间报名,面对严格筛选与层层考验,最终凭借训练成绩与过硬作风成功入选。

当入选的消息传来,乡亲们纷纷为他喝彩。邻居何向凤感慨道:“我们是看着方亮长大的,他一直懂事努力,如今能参加阅兵,我们全村人都为他骄傲!”

来自龙游县的胡燕彬、方勤、余文韬、杨建伟4名年轻战士也出现在受阅队伍中。

当天上午,方勤的父亲方瑞士特意早早地来到华岗中学报告厅,等待阅兵仪式的开始。当屏幕里出现整齐列阵的受阅部队画面时,他难掩内心激动:“儿子有幸参加阅兵,我既自豪又感动,祝愿祖国越来越强大!”

在龙游县詹家镇姜家村汪船头自然村,村两委干部与余文韬的家属一同观看现场直播。余文韬的父亲余立军和爷爷余天才紧紧盯着屏幕,期待能在受阅方队中看到余文韬的身影。

余文韬因表现优异被选中参加此次阅兵。“本来2月份的时候要回来探亲的,后来他接到参加阅兵的通知,就推迟休假了。”余立军说,全家人在得知这个消息时非常自豪,叮嘱他安心训练,不用牵挂家里。“今天看到儿子所在方队走过天安门时,内心既激动又自豪!祝福祖国繁荣昌盛!”余立军说。

“时代楷模”万少华:

继续为“烂脚病人”做好服务

记者 徐佩



万少华参加阅兵观礼。
图片由受访者提供

9月3日,北京天安门广场,当胜利的凯歌穿越时空,当英雄的人民军队豪迈亮相,坐在观礼席上的“时代楷模”、柯城区人民医院“细菌战烂脚病”医疗救助小组负责人万少华热泪盈眶。

“我此刻热血澎湃,这是离我们祖国心脏最近的地方,在这里我切身感受到了国家的强大、民族的富强。”观礼结束后,身着白衬衫,胸前佩戴着“时代楷模”绶带的万少华,用手机录下了自己的激动心情。

“这次参加阅兵观礼,是我们团队的光荣。这份荣誉属于所有为‘烂脚病人’默默奉献的同志们。”万少华说,“这次经历会更好激励我们,继续脚踏实地做好本职工作,为细菌战‘烂脚病人’做好服务,为我们的病人、为我们的群众提供更好的健康服务。”

抗战时期,侵华日军公然违反国际法,在衢州至少实施了三次大规模的细菌战,投放了鼠疫、霍乱、伤寒、痢疾、炭疽等细菌,造成衢州各地长达8年的传染病大流行。据专家考证,战时衢州大规模发生的“烂脚病”与日军播撒的炭疽菌、鼻疽菌有直接关联。

2009年初,柯城区人民医院成立了由万少华负责的医疗救助小组,义务上门为柯城区39名“烂脚病人”提供服务。如今,柯城区人民医院已有80多位医护人员加入了“万少华团队”,为5位健在的“烂脚病人”提供救助服务。

抗战老兵华水根: 要用生命保卫国家

记者 郑丽芬

9月3日上午8点50分,在浙江省医疗健康集团衢州医院(原衢化医院)会议室内,94岁的抗战老兵华水根身着白色衬衫,胸前佩戴数枚奖章、纪念章,满怀期待地坐在位置上等待着纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。

“起来,不愿做奴隶的人们……”当激昂的国歌旋律响起,华水根起身高唱国歌;当直播画面切换到阅兵现场,他身体微微前倾,目光紧紧盯着屏幕。“好!好样的!”他忍不住赞叹,语气里满是对中国军人的赞许与自豪。

当80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队缓缓驶过,鲜艳的旗帜在屏幕上展开,上面的英烈名号格外醒目。这一刻,华水根激动地说:“我们要致敬老兵,他们为中华民族的解放事业流血流汗,他们一切为了祖国、为了人民!”话音刚落,会议室里响起了热烈的掌声。

华水根出生于江苏无锡,13岁投身革命,抗战期间,曾在新四军卫生部任看护员、卫生员。1949年,华水根加入中国共产党,至今已有76年党龄。1958年,为支援国家建设,他主动来到衢州,在医院从事医疗工作直至离休。

“不管天上、地上还是海里,我们都要用生命保卫国家!”直播接近尾声,华水根望着屏幕上飘扬的五星红旗,再次激动地说。

共缅历史 同心纪念



9月3日上午,“铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来”主题活动在侵华日军细菌战衢州陈列馆与杜立特行动纪念馆同步开展,衢州市实验学校教育集团菱湖校区40名学生代表、50名应征青年及30名退役军人参加了此次活动。

记者 周芸 摄



9月3日,柯城区府山街坊门街社区党群服务中心组织社区退伍军人、党员群众集中收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。

记者 刘芸 摄



9月3日上午,在衢州市工人文化宫建设项目部,工人代表集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。

记者 黄紫依 摄